

# 中铁西南科学研究院研发监测系统为桥梁安全“悬网诊脉”

**本报讯** 桥梁是人们出行的重要交通设施,桥梁安全关系着人民生命财产安全。如何保障桥梁的运行安全?如何用信息化、数字化、智慧化管理手段推进桥梁建设?如何利用科技技术对桥梁开展健康检测、监控监测、信息管理?近期,中铁西南科学研究院有限公司研发的城市桥梁健康监测系统,为城市桥梁监测管理提供了技术支撑。

## 传感技术 实时监控桥梁安全

桥梁设施的日常养护对保障桥梁安全极其重要,但养护工人专业素质存在一定差距,人员经费及技术力量不足等因素,一直是困扰管理部门的难题。

“这套桥梁健康监测系统可以填补人工监控的‘盲区’,它融合了多种信息技术,由现场自动化监测设备、监测管理专业算法中枢、用户界面交互软件三部分组成,是一个集桥梁工程、结构状态分析与评

估、计算机技术、传感器技术等于一体的综合性系统工程。”中铁西南科学研究院桥梁所技术人员介绍道。

现场,技术人员演示了位于成都市新都区毗河东路的毗河桥及长龙大桥传感器工作流程:在桥梁关键位置嵌入的高精传感设备,通过普遍连接形成感知物联网,对桥面行人、车流进行实时监控。此时,监控管理人员可通过移动设备随时查看桥面动态信息,便于第一时间采取措施处置应急事件。

据了解,该监测系统与常规“大而全”的监测有所不同,以导致桥梁损坏关键项目为监测重点,对致命风险进行提前预判,同时在实现桥梁安全监测功能时尽可能节约资金,达到最高性价比。

### “智能监测” 全程把脉桥梁健康

如果说视频监控系统是“电子眼”,那么集群桥梁健康检测系统就是“监测仪”,它能精准掌握桥梁健

康状况,发现一些隐疾。

据介绍,该系统采用有限元软件进行桥梁仿真分析,并基于演算结果制定合理监测方案,选取超高温传感设备后,再通过云计算中心将桥梁物联网整合起来,以大数据可视化的方式实现统一协调运行,为桥梁运营管理插上智慧的“翅膀”。

不仅如此,该系统采用的高精度倾角仪常用于飞机、坦克等精密控制设备,利用冗余传输模式可实现数据远程稳定传输,确保了桥梁健康监测系统的稳定运行和桥梁运营状态的精准监控。同时,系统数据涵盖桥梁全生命周期信息的集成与融合,包括对结构损伤机理的分析、结构变形及破坏的研究、归纳演绎等,为桥梁养护提供了数据支撑,可有效降低安全隐患风险。

### 看“心电图” 随时了解桥梁动态信息

在城市桥梁健康监测系统后

台,管理人员可随时查看桥梁24小时的“心电图”,这便是桥梁的动态信息反馈。

该系统将视频监控、风险诊断及安全预警有效结合,当健康评估系统监测到指标超限或桥面发生突发状况时,可触发视频监控,获取此刻桥面的荷载信息,并在显示模块及时展示,便于工作人员对照分析,为桥梁健康评估提供实证。

该系统的监测管理专业算法中枢还可利用大数据对桥下事件、桥墩倾斜、桥址水位等多个桥梁监测超阈值事件状态进行动态捕捉与标记,应

用数据关联挖掘算法获取桥梁关

键结构异常变化行为,实现了突发事件时的快速捕捉及实时提醒。

### “数字手段”

### 助管理提质增效

在传统的城市桥梁养护及管理工作,主要依赖桥梁基础信息、定期检测维修、日常巡查养护的纸质资料进行存档记录,费时费力且不

便查看。在大数据时代中,数据成为宝贵的信息资产,可视化作为大数据产业链的“最后一公里”,让漫长复杂的大数据更加直观。

城市桥梁健康监测系统基于先进的可视化技术和软硬件支撑设备,为用户搭建起可视化展示场景,充分整合、挖掘用户现有数据资源,将各项关键数据进行综合展现,满足用户的态势监测、告警预警、仿真推演、分析研判等需求,帮助用户洞悉数据背后的规律,最大化增强监管能力、提高研判效率。

该系统的运用便于桥梁维护人员

对桥梁结构各种关键状态参数、指标进行长期、适时、系统性监测,并对桥梁运营中出现的损伤进行识别和预警,同时对桥梁结构状态作出智能评估,对保障桥梁运营安全、节约养护维修费用、延长桥梁使用寿命等具有积极作用。

桥梁安全监测是一项长期的工作,贯穿桥梁寿命始终。中铁西南科学研究院有限公司将继续深耕科研,积极运用现代信息技术,升级完善监测系统,服务城市桥梁智慧管理新模式,为推动城市交通基础设施数字化、网联化、智能化建设作出新的更大的贡献。

(邓长军)

## 我省重大科技专项成果 新一代外骨骼机器人助力康养康复

**本报讯** 记者日前从科技厅获悉,

在四川省重大科技专项支持下,布法罗机器人科技(成都)有限公司与电子科技大学联合实施的“康养康复外骨骼机器人关键技术研究及其示范应用”项目,研制了具有完全自主知识产权的以人工智能为核心的新一代康养康复外骨骼机器人,可帮助截瘫患者重新站立、坐下和行走,以此

重建神经、肌肉真实行走记忆。

据悉,该产品性能处于国内领先,主要配置及参数达到国际先进水平,今年获得了国家第七批优秀国产医疗设备荣誉称号,目前已在四川大学华西医院、四川省第一退役军人医院等国内多家大型医院示范应用,并服务于全国第十一届残运会暨第八届特奥会。

(本报记者 马静璠)

### 科协动态 | KE XIE DONG TAI |

## 成都市科协 开展科普研学调研及专题座谈会

**本报讯** 近日,成都市科协党组成员、副主席李展一行赴新津开展科普研学调研,并召开专题座谈会。新津区文体旅局、区科协、天府农博园管委会、区文旅集团等相关单位负责人陪同考察并参加座谈交流。

调研组先后参观考察了天府农博岛、张河果园子社区、安西镇月花村“鸟鱼林”等点位,详细了解了农博片区研学产业规划。在随后的科普研学交流座谈会上,听取了“天府农博·研学之旅——农博

(成都市科协)

## 泸州市科协 举办乡土人才创新创业大赛

**本报讯** 近日,由泸州市科协主办,市农技协联合会承办的“2021年泸州市农村乡土人才创新创业大赛”在市科协科学会堂举行。

本届大赛以“创新创业风采 乡村振兴放活力”为主题,旨在学习贯彻党的十九大精神和习近平新时代中国特色社会主义思想,以建设创新为引领,搭建全市乡土人才创新创业展示交流平台,推动大众创业、万众创新,树立一批农村乡土人才创新创业典

型,带动农民增收致富,助推农业现代化,助力乡村振兴。大赛采取PPT现场演示的方式进行,全市14名代表逐一展示了创新创业项目。最终,大赛评选出金奖3名、银奖5名、乡村振兴奖6名。

市科协相关负责人表示,此次大赛展示了泸州乡土人才扎根农村、建设家乡的激情。未来,在大家共同的努力下,乡村振兴的宏图将早日变为美好现实,农民群众的获得感、幸福感、安全感将不断提升。

(黄志成)

## 遂宁市科协

### 机关党支部召开专题组织生活会

**本报讯** 近日,遂宁市科协机关党支部召开“问题大排查、作风大整治、工作大提升”专题组织生活会,市科协全体党员参会。

会上,全体党员集中学习了“排整提”有关文件精神,并联系个人学习和工作实际开展批评和自我批评,查找不足、提出对策,共同经受了一次深刻的思想洗礼和党性锻炼。

会议指出,全体党员要进一步深化思想认识,将“排整提”有关文件精神学深悟透,不断增强

政治判断力、政治领悟力、政治执行力;要深入推进整改落实,将专题组织生活会上查摆问题、谈心谈话反馈问题、批评指出问题进行梳理汇总,建立问题清单,认真研究制定整改措施,把对照检查工作走深走实,形成常态化机制;

要发挥党员先锋模范作用,认真践行“我为群众办实事”实践活动,团结引领广大科技工作者创

新争先,为全面建设社会主义现代化遂宁贡献科协力量。

(本报记者 肖小红)



## 深化惠企改革服务 按下产业发展“加速键”

成都高新区前10月电子信息规上工业企业产值增长25.9%

**本报讯** 近日,记者从成都高新区获悉,今年1~10月,成都高新区150家电子信息和先进制造类的规上工业企业累计实现产值3778.9亿元,同比增长25.9%。

得益于电子信息产业发展,前10月成都高新综合保税区高新区实现进出口总额4119亿元,占四川省外贸进出口总额55%。成都高新综合保税区进出口额继续排名全国综保区第一,累计已超3年保持首位。

电子信息产业快速增长的背后,是成都高新区不断深化“放管服”改革,以“金牌店小二”的服务精神推出的系列惠企改革服务。据

悉,为支持集成电路企业发展,今年,成都高新区进一步对集成电路

专项政策实施细则进行了修订,在政策条款范围内尽量扩大支持范围,让企业享受更多支持。

除了政策支持外,为了帮助中小型企业解决流片资金压力,助推本地IC设计企业产品尽快进入市场,成都高新区还联合中国工商银行、成都银行推出面向成都高新区中、小、微芯片设计企业的“流片贷”信贷产品。“流片贷”于今年10月开始试点,中国工商银行、成都银行已与区内振芯科技、纳能微电子、华光瑞芯、芯进电子、科道芯国等多家企业达成贷款意向,预计共给予授信6000万元。

就在几天前,成都高新区电子信息产业局企业服务处收到了另

外一家企业带来的好消息:出光电子材料(中国)有限公司(以下简称“出光电材”)目前已成为成都高新区率先实现碳中和的企业。据悉,该企业是世界500强企业日本出光兴产株式会社在成都设立的以OLED电子材料生产制造为主营业务的外商独资公司。

“我们自2018年签约落户以来,在成都高新区的支持下,2019年完成了厂房建设,2020年完成了投产准备,今年开始实现客户产品交付。目前企业运行正常,发展势头良好,今年年内将成为规模以上工业企业。”该企业负责人贞岛孝典说,“产业之外,我们也在积极践行社会责任,积极参与碳中和公益行动。”

由于市场预期看好,明年出光电子材料的产量在今年的基础上将实现翻番。同时,为践行绿色发展,该企业还将通过改善工艺提升能源利用效率,并利用成都市供电的结构性优势,从明年起计划100%采购清洁能源(水电+风光电),实现用电过程的零碳排放。

“下一步,我们将在服务现有产业稳定发展的同时,继续加强对营商环境建设的提档升级,进一步对标国际国内最高标准和最佳实践,持续深化‘放管服’改革,把成都高新区打造成投资兴业沃土,为成都市万亿级电子信息产业生态圈跨越式发展贡献力量。”成都高新区相关负责人说。(本报记者 马静璠)

## “00后”北疆卫士为救战友壮烈牺牲

中国人民解放军北部战区陆军党委研究决定,批准李波同志为烈士,追记一等功,追认中共党员。

事发当日上午9时,李波带领两名战友在中俄边境一线巡逻,随队军犬见飞鸟突然失控向北边跑去,战友杨礼豪担心军犬越界,立即前去追赶。不料在奔跑至河中央时,足掉入冰河。

眼见战友遇险,李波毫不犹豫冲上前去营救。李波双手托举着杨礼豪,脚却无法够到河底,刺骨的河水将两人推向下游。

“你快往上爬。”李波用力蹬腿将头探出水面,他大声叫喊着,让战

友赶快爬上冰面,另一名随队战友吴耀伟连忙跑回哨所请求增援。两人在河水中挣扎10余分钟后,杨礼豪终于找到着力点,用尽全身力气爬上冰面,而李波却不见了。

增援队伍赶到后,经过搜寻在距离事发地不远的厚厚冰层下找到了李波的遗体。面对生死抉择,李波把希望留给了战友。

“他做出的选择是伟大的。”面对儿子的牺牲,李波的父亲李林心里万分悲痛。

“他每个星期都要给父母通两次视频电话。”在李波的班长宾龙眼里,李波十分孝顺,生活勤俭

节约,但作为通信兵的他则会自掏腰包购买网线、水晶头、网线钳等工作用品。宾龙劝李波不要自费购买这些东西,李波总是笑着说,急着用嘛,花钱又不多。

宾龙说,李波本打算在春节后申请探亲假,为了体面回家,还专门网购了一双运动鞋,“这是我见过李波对自己最‘奢侈’的一笔开销。”

离家少年身,归来报国躯。11月24日下午,李波的骨灰在战友的护送下踏上回家路,这是他自2019年9月入伍以后第一次“回家”。(王林 本报记者 周宇)

**遗失公告广告登报办理总汇** 遗失、注销、清算、减资、热线86615747、13880605967,QQ:2072683032

律师提示:本报仅为供需双方提供信息平台,所有信息均为刊登者自行提供。客户交易前请查验相关信息及结果承担法律责任。

一、环境影响报告书征求意见稿网络链接及查阅纸质报告书的方式和途径 (1)全文环境影响报告书征求意见稿:https://pan.baidu.com/s/1EUHUbzC\_sTzrEmIs0T0A 提交方式:zkbk (2)查阅纸质报告书的方式和途径:建设单位:广安市渝泰环保科技有限公司 联系人:李宇 联系电话:0826-2371566 通讯地址:四川省广安市前锋区弘前大道380号 环评单位:成都中成科创环保科技有限公司

二、公众意见表的公众意见:环境影响评价范围内企事业单位及居民。

三、公众意见表的公众意见途径:https://pan.baidu.com/s/1EUHUbzC\_sTzrEmIs0T0A 提交方式:zkbk

四、公众意见表的公众意见途径:zkbk

五、公众提出意见的起止时间:本公示之日起十个工作日内。

(本报记者 肖小红)

**遗失公告广告登报办理总汇** 遗失、注销、清算、减资、热线86615747、13880605967,QQ:2072683032

律师提示:本报仅为供需双方提供信息平台,所有信息均为刊登者自行提供。客户交易前请查验相关信息及结果承担法律责任。

一、环境影响报告书征求意见稿网络链接及查阅纸质报告书的方式和途径 (1)全文环境影响报告书征求意见稿:https://pan.baidu.com/s/1EUHUbzC\_sTzrEmIs0T0A 提交方式:zkbk (2)查阅纸质报告书的方式和途径:建设单位:广安市渝泰环保科技有限公司 联系人:李宇 联系电话:0826-2371566 通讯地址:四川省广安市前锋区弘前大道380号 环评单位:成都中成科创环保科技有限公司

二、公众意见表的公众意见:环境影响评价范围内企事业单位及居民。

三、公众意见表的公众意见途径:https://pan.baidu.com/s/1EUHUbzC\_sTzrEmIs0T0A 提交方式:zkbk

四、公众意见表的公众意见途径:zkbk

五、公众提出意见的起止时间:本公示之日起十个工作日内。

(本报记者 肖小红)

**遗失公告广告登报办理总汇** 遗失、注销、清算、减资、热线86615747、13880605967,QQ:2072683032

律师提示:本报仅为供需双方提供信息平台,所有信息均为刊登者自行提供。客户交易前请查验相关信息及结果承担法律责任。

一、环境影响报告书征求意见稿网络链接及查阅纸质报告书的方式和途径 (1)全文环境影响报告书征求意见稿:https://pan.baidu.com/s/1EUHUbzC\_sTzrEmIs0T0A 提交方式:zkbk (2)查阅纸质报告书的方式和途径:建设单位:广安市渝泰环保科技有限公司 联系人:李宇 联系电话:0826-2371566 通讯地址:四川省广安市前锋区弘前大道380号 环评单位:成都中成科创环保科技有限公司

二、公众意见表的公众意见:环境影响评价范围内企事业单位及居民。

三、公众意见表的公众意见途径:https://pan.baidu.com/s/1EUHUbzC\_sTzrEmIs0T0A 提交方式:zkbk

四、公众意见表的公众意见途径:zkbk

五、公众提出意见的起止时间:本公示之日起十个工作日内。

(本报记者 肖小红)